

# 滨州日报

滨州网手机客户端



中共滨州市委主办 2023年12月5日 星期二

国内统一连续出版物号：CN37—0052 农历癸卯年十月廿三 第8970期 今日8版 滨州网网址：www.binzhouw.com 电子邮箱：bzrb@163.com

## 习近平向“2023从都国际论坛”致贺信

新华社北京12月4日电 12月4日，国家主席习近平向“2023从都国际论坛”致贺信。习近平指出，从都国际论坛自创办以来，汇聚全球有识之士，深入探讨影响世界和平稳定、经济可持续发展、文化交流互鉴的诸多议题，为推动国际合作、增进民心相通发挥了积极作用。

习近平强调，面对前所未有的世界之变、时代之变和历史之变，人类社会必须团结起来，坚持互学互鉴、开放包容、合作共赢，弘扬全人类共同价值，共同建设更加美好的世界。希望各位嘉宾集思广益，为践行真正的多边主义发声

了积极作用。习近平强调，面对前所未有的世界之变、时代之变和历史之变，人类社会必须团结起来，坚持互学互鉴、开放包容、合作共赢，弘扬全人类共同价值，共同建设更加美好的世界。希望各位嘉宾集思广益，为践行真正的多边主义发声

## 习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调 坚定维护宪法权威和尊严推动宪法完善和发展 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

### 赵乐际出席国家宪法日座谈会并讲话

新华社北京12月4日电 在第十个国家宪法日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出，宪法是治国安邦的总章程，是我们党治国理政的根本法律依据，是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来，党加强对宪法工作的全面领导，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践，推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调，新征程上，要坚定维护宪法权威和尊严，推动宪法完善和发展，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全

面贯彻，坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进，加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育，坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力，在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神，推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

赵乐际指出，党的十八大以来，习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章，作出一系列重要指示，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论，为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”，保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人权宪法，牢牢把握中国现代化的本质要求，以宪法凝聚共识，汇聚团结奋斗力量。要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量，全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

## 集成创新 以技增粮 无棣做好盐碱地特色农业“大文章”

滨州日报/滨州网通讯员 孙长洪 张国昌 高士东 刘振涛

习近平总书记指出，开展盐碱地综合利用，对保障国家粮食安全、端牢中国饭碗具有重要战略意义。无棣县有盐碱耕地70万亩，近年来，该县深入贯彻习近平总书记重要指示精神，积极开展盐碱地改良利用技术，坚持集成创新、以技增粮，通过过程管控、关键技术、种植模式等全方位的改革创新，探索出了一条盐碱地粮食增产增收的新路子。

其中，首创黄河流域草棉轮作栽培技术，全国盐碱地高产优质牧草现场会、全国棉花机采作业观摩暨全程机械化现场会、全省小麦生产关键技术现场会相继在无棣县召开；典型经验在《大众日报》《农村大众》等媒体宣传报道；中央电视台《振兴路上》栏目以“盐碱地变米粮川”为题报道了无棣县盐碱地综合改造利用的经验模式。

### “地”“种”融合，盐碱地改良“聚合力”

坚持“以种适地”同“以地适种”相结合，即选育“良种”又改良“地力”，充分发挥盐碱地改良中“地”与“种”两大要素合力。筛选良种。在小泊头镇建立了50亩盐碱地小麦、玉米品种筛选基地，精心筛选适合滨海地区盐碱地耕作的品种。经反复对比实验，筛选引进了玉米“鑫研156”“万盛68”“临麦4号”等58个耐盐碱、抗逆、稳产、高产的优良粮食品种，并在全县范围内大力推广种植。

推广“一防双减”、“一喷三防”、配方施肥等技术，确立了以优选耐盐碱品种为基础，降容重增磷为关键的盐碱地改良新路径，实现良种良法配套。建设良田。要实现粮食高产稳产、农业高质高效，不断改善农业基础设施和生产条件是关键。近年来，无棣县以推进农业农村现代化为目标，以提升农业综合生产能力为主线，大力实施高标准农田项目建设。通过实施土地平整、灌溉与排水、田间道路等配套工程极大改善灌排条件，降低了土壤盐碱度，提升了粮食生产能力。2020年以来，全县累计建设高标准农田31万亩，初步形成了“田成方、树成行、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的标准良田。

### 良技增效，盐碱地变身“吨粮田”

科技是第一生产力，农业科技在解决三农问题中处于关键地位。鉴于此，无棣县深刻变革传统耕作方式、耕作习惯，大力探索新技术。革新种植技术。在全省首创“双深双晚”种植技术，“双深”，即玉米深松播种、小麦适度深翻播种。通过玉米深松深翻肥(35厘米以上)，增加土壤通透性和蓄水

能力，深施肥有利于根系深扎，增强玉米抗旱耐涝抗倒伏能力，同时雨季过多的降水储存在深层土壤中，做到夏秋冬用。小麦适度深翻(25厘米以内)深施肥可将深层的湿土翻上来，确保出苗；原表层的干土翻到深层后，深层的土壤水分可以将其渗透湿润，确保小麦生长所需水分，并大幅降低病虫害。(下转第二版)

## 学思想 强党性 重实践 建新功

### 宋永祥到博兴县开展主题教育专题调研

## 创新实施思想方法训练机制 把主题教育具体实效转化为发展实绩

滨州日报滨州网讯(记者 裴庆力报道)12月4日，市委书记、市人大常委会主任宋永祥到博兴县开展主题教育专题调研时强调，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持党建引领，创新实施思想方法训练机制，把主题教育具体实效转化为“品质滨州”发展实绩。

在雅美科技有限公司，宋永祥听取了博兴县外资外贸工作情况汇报，了解企业生产产品和进出口等情况，并参观了企业生产车间。他指出，博兴作为我市对外开放强县，外资外贸工作有很大的提升潜力。要突出党建引领，坚持工作中找问题、党建上找原因、改革中找办法，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，调动党员干部的积极性，立足当地产业优势，全力挖潜实现更多增量，提升外资外贸工作水平，确保完成全年目标任务，为全市“开放品质更活”作出新贡献。

在兴业智能新材料有限公司黄河智谷产业园项目，宋永祥听取了项目情况汇报，详细了解博兴经济开发区区位定位、招商引资、产业规划等情况。他强调，要进一步创新实施思想方法训练机制，充分发挥当地商用厨具、金属板材等传统产业优势，加大与科研院所的合作力度，筑巢引凤、搭建平台，吸引更多头部企业、科研机构，加强科技创新，延长产业链条，形成集聚效应，

推动产业升级。宋永祥还参观了支脉河公园项目和市民文化中心项目，听取项目情况汇报，详细了解该县文化工作情况。他要求，要深入贯彻落实习近平文化思想，建设好市民文化中心等公共文化项目，用好文化馆、博物馆、图书馆等设施，发挥好吕剧文化发源地等资源，讲好故事，展示形象，为市民提供更优质服务，让文化的味道更浓，推动“文化品质更好”。

## 在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

## 滨州率先践行并制定全国首个品质城市标准

滨州日报/滨州网记者 李伟伟 通讯员 杨萌 安斌 李娜

“品质滨州”熠熠生辉。10月27日，“标准赋能 品质滨州 创新未来”品质城市标准化建设成果发布会举行。滨州在全省首发、全国率先成体系构建起“1+8”品质城市评价标准体系。这是在国家印发《城市标准化行动方案》一个月后出台的第一个地方标准。滨州，这个仅有400万人口的城市，缘何能够为全域标准化发展和实践提供样本？37项产品产量或市场占有率全球或全国第一位；高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群总营收达到1.22万亿元，规上工业营收9955亿元，列山东省第3位；全社会研发投入占GDP比达到3.72%，连续三年保持山东省第1位；规上工业企业研发投入覆盖率达95%，连续两年位居山东省第1位；省对市科技创新工作考核成绩，连续两年位居山东省第1位……透过这些数据，可以看到既有量的积累，更有质的提升；既有认识

论，更有方法论。其背后是滨州持续推进“品质滨州”建设，坚定走集约化、内涵式、可持续的精明增长新路。作为省政府确定的九个标准化试点城市之一，滨州抢抓国家标准化发展改革试点机遇，先行先试、走在前面，早在去年就提出了推进“品质滨州”建设，通过提升“八大品质”，推动标准赋能实业、绿色发展。如今，“品质滨州”的城市标识越来越鲜明，经济实力越发雄厚，创新活力越发充沛，独特魅力越发诱人。量质同升背后的密码是“八大品质”全面提升。判断一座城市的竞争力，既要看看它当下的表现，更要看看它定义未来的能力。如何让我们居住的城市更加宜居、更具韧性、更有智慧？去年，滨州市第十次党代会明确提出“八大品质”，就是全面提升发展、科创、开放、服务、文化、环境、民生、平安“八大品质”。锚定“品质之求”，滨州各级各部门进一步提升标准、提升质量、提升速度、提升效果，以高质量发展推

动高品质提升。今年2月14日，滨州市召开品质城市标准化建设推进工作会议，指出科学制定指标体系，既是落实“品质之求”的具体体现，也是破解“品质之求”由定性到定量的创新性举措。8月，市委十届四次全会审议通过了《关于加快推进品质滨州建设的意见》，提出“品质滨州”的核心内涵，为标准化指标体系建设指明了方向。标准之争就是市场之争，谁掌握了标准的话语权，就意味着先行拿到市场的“敲门砖”。在参与全球化竞争中，滨州企业深知标准的重要性，更积极地参与到标准制定中。越来越多的企业参与省标、国标甚至国际标准制定，涌现出众多企业标准领域的领跑者。这些领跑者犹如鲇鱼，搅动了滨州这池春水，激发更广大企业积极性，围绕高端铝等主导产业链开展产业链标准化建设，加快完成重点产业集群标准体系，不断以高标准引领经济社会高质量发展。摆脱“利薄如纸”的卖原料模式，滨州作为铝产业“排头兵”，组建产业化费通型标准创新共同体，推

进贯通全铝生命周期的标准体系建设，识别全链条技术标准1532项，实现从规模经营向价值效益的整体攀升。破解国家特殊钢“卡脖子”材料技术难题，滨州依托山东省特殊钢技术标准创新中心，加强与中科院金属所深度融合，为共建“一带一路”、国防军工建设提供有分量的标准支撑。联合全国毛巾产业链上下游，滨州发挥亚光毛中国分标委秘书处作用，设立5家标准数据验证实验室，围绕绿色新材料、健康安全功能等方面，开展毛巾关键共性技术问题研究和技术标准研制，以先进标准推动科技成果产业化应用推广……标准供给在滨州实现了由政府主导向政府与市场并重转变。滨州制定发布多项先进标准，主导、参与制修订国际标准8项、国家、行业和地方标准1170项，推动3228家企业参与国家对标达标提升行动，参与企业数量在全国185个参与城市中连续4年居第4位。(下转第二版)

## 滨州公积金全业务支持“鲁通码”

### 手机“扫码亮证”代替纸质证照材料，让群众办事更轻松

滨州日报/滨州网(记者 郭伟 报道)近日，记者获悉，我市办事企业和职工在窗口办理公积金业务，可通过“爱山东”App的“鲁通码”，一次性授权使用含身份证、结婚证、离婚证、不动产证、不动产登记证明和户口簿等在内的相关电子证照，系统读取“鲁通码”集成的证照信息后，即可办理公积金缴存、支取、贷款等全业务。滨州市住房公积金管理中心积极接入省市一体化的“鲁通码”运营管理体系，聚力打造“鲁通码”

公积金全业务应用场景。办事企业和职工办理公积金业务无需再提供纸质证明材料，解决了因材料不全导致的“往返跑”“跑多次”等问题，真正做到了用政府的“证照库”替代群众手中的“档案袋”，极大地提高了群众的办事效率。下一步，滨州市住房公积金管理中心将继续围绕服务群众大局，以数字化建设为指导，应用新技术，打造新场景，解锁新体验，让企业、群众真正感受到公积金服务的智慧和便捷。

## 国家宪法日 普法宣传赶大集



12月4日上午，在第十个国家宪法日来临之际，沾化区黄升镇人大综合办、司法所组织志愿者赶黄升大集，开展了一系列国家宪法日普法宣传活动。活动中，志愿者们发放了普法宣传材料，解答了法律咨询，积极引导群众尊法、学法、用法，提高法治意识，增强法治观念。(滨州日报/滨州网通讯员 孟今旭 摄影)

责任编辑 王光磊 程海莉